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                                    呉 市 教 育 委 員 会 会 議 録  

平成２８年１２月１６日定例会 

 

１ 開催日時 平成２８年１２月１６日（金） １６：００開会 

１６：５５閉会  

                     

２ 開催場所 ８５１会議室（呉市役所８階） 

 

３ 出席委員 教育長         中 村 弘 市 

教育長職務代理者    森 尾 敬 介 

委 員         水 野 良 行 

委 員         舩 尾   慎 

委 員         香 川 治 子  欠席委員なし 

 

４ 出席職員 教育部長        寺 本 有 伸 

教育部参事       上 田 勝 治 

教育部副部長      細 川   司      

       教育部参事補      上垣内 信 治 

       教育総務課長      清 水 和 彦 

       学校施設課長      沖 本 正 樹 

       学校教育課長      多幾山 晃 年 

学校安全課長      小 川   聡 

文化振興課長      神 垣   進 

呉高等学校事務長    荒 木 重 雄 

中央図書館長      田 中 宏 典 

教育総務課課長補佐   追 原 重 臣 

 

 

５ 傍 聴 者 ０人  
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６ 日  程 

（１）会期決定について 

（２）前回会議の報告 

（３）報告第34号 平成２８年度教育費補正予算について 

（４）報告第35号 呉市立呉高等学校の平成２９年度入学者選抜実施要項について  

（５）報告第36号 呉市重要文化財の指定について 

（６）報告第37号 中央図書館のリニューアルオープンについて 

（７）教議第35号 臨時代理の承認について（平成２９年度教育費予算） 
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       （１６：００） 

教 育 長  これより定例会を開会します。 

        日程第１の「会期決定について」を議題とします。 

お諮りします。会期は，本日１日としたいと思いますが，これに御異議ござ

いませんか。 

    （異議なしの声） 

教 育 長  御異議なしと認めます。 

よって会期は，本日１日と決定されました。 

本日の会議録署名委員は，香川委員・森尾委員にお願いいたします。 

それでは，日程第２の「前回会議の報告」を求めます。 

追原課長補佐 （平成28年11月24日定例会について報告） 

教 育 長  本日提出されたもののうち，日程第７については，議会に諮る案件のため，非

公開としたいと思いますが，これに御異議はございませんか。 

（異議なしの声） 

教 育 長  御異議なしということで，本日の議題についてはそのように決定されました。 

 

報告第３４号 平成２８年度教育費補正予算について 

 

教 育 長  それでは，日程第３の報告第３４号「平成２８年度教育費補正予算について」

を議題とします。 

事務局からの説明を求めます。 

清 水 課 長  資料の１ページ，２ページをお願いいたします。 

報告第３４号「平成２８年度教育費補正予算について」御説明いたします。 

このことにつきましては，11月の定例教育委員会において御承認いただいたと

ころですが，12月定例会におきまして，本日，平成28年度補正予算について議

決されましたので，その旨を御報告するものでございます。 

網掛けをしている内示額の列が，今回の議決額でございます。 

前回説明させていただいた補正要求額と，今回の内示額は全て同額となって

おりまして，要求どおり議決されておりますので，内容についての繰り返しの説

明は省略させていただきます。説明は以上でございます。 

教 育 長  ただいま事務局から日程第３の報告第３４号「平成２８年度教育費補正予算に

ついて」説明がありましたが，これについて，御質問がありましたらお願いいた

します。 

       （なしの声） 

教 育 長  御発言なしということで，それでは，本件についてはこの程度とします。 

 

報告第３５号「呉市立呉高等学校の平成２９年度入学者選抜実施要項について 

 

教 育 長  次に，日程第４の報告第３５号「呉市立呉高等学校の平成２９年度入学者選抜

実施要項について」を議題とします。 

        事務局からの説明を求めます。 

荒木事務長  報告第３５号「呉市立呉高等学校の平成２９年度入学者選抜実施要項につい
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て」御報告いたしますので，３ページをお開きください。 

平成２９年度入学者選抜実施要項は，先週８日の木曜日，本校ホームページに

掲載いたしました。 

        今年度も，県の実施要項に準じて変更したものでございます。 

        変更部分には，アンダーラインを引いておりますが，多くは日付と曜日の変更

でございますので，その部分の説明は省かせていただきます。御了解いただきま

すようお願いいたします。 

まず，選抜Ⅰとしましては３ページ中程，４募集の（１）の（ア）主体的に

とあります部分，次の（イ）活動の部分は，語句を整理したものでございます。 

４ページをお願いいたします。上から５行目に様式７号に記載するとあります

部分は，県の実施要項に準じたものでございます。 

また，そこから16行下に提出先として学校教育課の住所がございますが，これ

はつばき会館から呉市役所の住所に変更したものでございます。 

選抜Ⅰの変更部分は以上でございます。 

次に，５ページからが選抜Ⅱでございますが，選抜Ⅰと同様な部分は省略させ

ていただきたいと存じます。 

６ページを御覧ください。上から14行目，学校教育法とありますのは，誤解を

生じないよう追記したものでございます。 

８ページをお願いいたします。９行目７の合格者の決定に（１）としまして，

選抜Ⅰと同様に校長を委員長とする入学者選抜委員会の設置についてを追記して

おります。 

次に中程，８の（４）の後半部分に，ただし，選抜Ⅰにおける合格者について

は「請書・辞退届」の提出は不要とするとありますのは，県の実施要項に準じ

て，ただし書きを追記したものでございます。 

選抜Ⅱの変更部分は，以上でございます。 

報告を終わります。 

教 育 長  日程第４の報告第３５号「呉市立呉高等学校の平成２９年度入学者選抜実施要

項について」説明がありましたが，これについて，御質問がありましたらお願い

いたします。 

舩 尾 委 員  先ほどの選抜Ⅱの説明の合格者の決定（１）のところで，追記されたというこ

とでありますが，以前の入学者選抜委員会というものの設置については，どうな

っていましたか。 

荒木事務長  入学者選抜委員会を追記したとあるのは，選抜Ⅰの方には，書いてあるのです

が，Ⅱの方に書いてなかったので追記したとしております。 

教 育 長  実態は今までもあったのですね。 

荒木事務長  はい。実態は今までもあったのですが，Ⅱのところで書いてなかったので今回

書かせていただいたということです。 

舩 尾 委 員  手順と組織は同じですよということですか。 

荒木事務長  はい。そうです。 

舩 尾 委 員  わかりました。 

教 育 長  その他，ございませんか。 

（なしの声） 
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教 育 長  御発言なしということで，それでは，本件についてはこの程度とします。 

 

報告第３６号 呉市重要文化財の指定について 

 

教 育 長  次に，日程第５の報告第３６号「呉市重要文化財の指定について」を議題とし

ます。 

        事務局からの説明を求めます。 

神 垣 課 長  それでは，「呉市重要文化財の指定につきまして」御説明いたしますので，９

ページを御覧ください。 

本件の名称は，１にありますように「旧呉海軍工廠砲熕部火工場機械室」（海

上保安大学校煉瓦ホール）でありまして，呉市有形文化財として，この度，指

定するものでございます。 

        資料の10ページには，建物の位置図，11ページには，写真を添付させていただ

いておりますので併せて御覧いただければと思います。 

９ページに戻っていただきまして，この建物の概要でございますが，７にあり

ますように大正３年（1914年）に建てられ，100年を超える建物であります。 

昭和25年（1950年）に海上保安訓練所が設けられて以降，この建物は，カッタ

ーの置き場として使用されてきました。 

また，平成16年３月の保存改修工事以降は，演奏会等が行えるホールとしても

使用されております。 

８の指定理由でございますが，呉市文化財保護委員の建築専門の委員さんに

現地調査を行っていただき，文化財保護委員会で建物の状況を報告していただ

きました。 

文化財保護委員会の中では，かつて海軍の拠点の一つだった「呉の歴史」を

伝える貴重な文化遺産であり，大切に後世へ残し，保存していくべき建物だと

出席委員全員一致して意見がまとまり，この度，呉市有形文化財として指定す

るものでございます。 

呉市は，今年，４月25日，鎮守府が置かれた「横須賀市，佐世保市，舞鶴

市」とともに，『日本近代化の躍動が体感できるまち』として，日本遺産に認定

されております。この度の文化財として指定する煉瓦建物も含め，日本遺産に

認定されたまち呉市を市民始め，観光客等に，更に情報発信してまいりたいと

考えております。 

説明は以上です 

教 育 長  ただいま日程第５の報告第３６号「呉市重要文化財の指定について」説明が

ありましたが，これについて，御質問がありましたらお願いいたします。 

舩 尾 委 員  参考までに，教えていただきたいのですが，今回は，海上保安大学校の所有

ということで，ほかにも呉市内にたくさんそういった呉市以外の所有者がいて，

呉市の重要文化財がたくさん出ると思うのですけれども，そういう場合崩れか

かったり補修が必要な場合は，呉市の予算で補修したり，修繕したりすること

になるのですか。 

神 垣 課 長  文化財に指定された場合は，所有者が２分の１，呉市が２分の１ということに

なります。 
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舩 尾 委 員  ２分の１ずつ，相談した上でということですか。 

神 垣 課 長  はい。そうです。 

教 育 長  その他にございませんか。 

水 野 委 員  この建物をもし，今から見てみたいと思う場合，どのような手続きをしたら

良いのですか。海上保安大学校に申し入れてやるということになりますか。 

神 垣 課 長  基本的に指定された場合は，できるだけ公開ということで，海上保安大学校

と話をしております。しかし不審者があってはいけませんので，海上保安大学校

と連携しながらできるだけ公開していただくよう要請していきたいと考えていま

す。 

水 野 委 員  せっかく指定されたのだから，気軽に見られるような状況にしていただければ

市民も行きやすいのではないでしょうか。 

神 垣 課 長  はい。 

教 育 長  そのほかにございませんか。 

（なしの声） 

教 育 長  御発言なしということで，それでは，本件についてはこの程度とします。 

 

報告第３７号 中央図書館のリニューアルオープンについて 

 

教 育 長  次に，日程第６の報告第３７号「中央図書館のリニューアルオープンについ

て」を議題とします。 

        事務局からの説明を求めます。 

田 中 館 長  「中央図書館のリニューアルオープンについて」御説明させていただきますの

で，資料13ページをお開き下さい。 

        中央図書館につきましては，この11月で築30年目に達しまして，内装の汚れ等

が目立ち始めておりましたので，これを刷新し，イメージアップを図るために，

床・壁を改修しておりましたが，本日９時30分，無事オープンの運びとなりま

して，利用者の皆さまにお披露目できました。 

        14ページを御覧ください。 

        14ページの写真のとおり，明るく生まれ変わり，早速皆様から「きれいになっ

たね」と喜びの声をいただいておりますので，御報告させていただきます。以

上でございます。 

教 育 長  ただいまの報告について説明がありましたが，これについて，御質問があり

ましたらお願いいたします。 

舩 尾 委 員  リニューアルする前の時には，少し言わせていただきましたが，高校生など

が，試験中に学校帰り勉強する場として利用するのに，ちょっと不便だなとい

うことがあったので，早くリニューアルオープンするということは良いことだ

が，早くリニューアルオープンしたことを広く知らしめないと，使われる方も

当初のニュースのままで年内使えないのだなと思っていることもあると思いま

すので，その告知を広報として何か良い手段はないかなと思うのですけれども，

いかがでしょうか。 

田 中 館 長  まず，市政だよりに広報したかったのですけれども，日程的に間に合いません

でした。通常どおりホームページにはもちろん掲載しておりますし，中央図書
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館周辺の方で表示はさせていただいているのですけれども，中国新聞に相談し

まして，今朝の記事にはしていただいておりますので，「中国新聞を見て来た

んだよ。」と言われる方もいらっしゃいましたので，ある程度周知はできたの

ではないかと思われます。 

舩 尾 委 員  できるかできないかは別として，美術館などは以前からツイッターでかなり，

いろんなことを発信されていると思いますが，図書館は，SNSを使われておられ

ないのですか。 

田 中 館 長  現在では使っておりません。 

舩 尾 委 員  是非ですね，リアルタイムな情報とか，そういったことを利用されると，また

すぐに市民の目にも届くのではないでしょうか。 

できるかできないかは別として検討してみてください。 

田 中 館 長  はい。ありがとうございます。 

教 育 長  そのほかに御発言はありませんか。 

（なしの声）  

教 育 長  御発言なしということで，それでは，本件についてはこの程度とします。 

        それでは，これより非公開の議題に入ります。 

 

教議第３５号 臨時代理の承認について（平成２９年度教育費予算） 

 

（１６：１５） 

教 育 長  日程第７の教議第３５号「臨時代理の承認について（平成２９年度教育費予

算）」を議題とします。 

事務局からの説明を求めます。 

清 水 課 長  教議第３５号「臨時代理の承認について」御説明いたしますので，資料の15ペ

ージを御覧ください。 

        教育委員会の歳入歳出予算に係る市長への意見申し出について，委員会を招集

するいとまがないため，「呉市教育委員会教育長に委任する事務等に関する規

則」第３条の規定により，教育長が臨時に代理いたしましたので，同条第２項

の規定により，委員会に報告し承認を求めるものでございます。 

内容については，16ページで御説明いたしますので，16ページを御覧くださ

い。教育費年度別の比較表でございますが，中ほどの網掛けした列の一番下の

数字61億8,523万１千円が平成29年度教育費の予算要求額の合計でございます。

ただし，人件費がまだ定まっておりませんので，人件費を除いた額となってお

ります。 

        平成28年度の人件費を除いた当初予算額（左隣の列）と比較いたしまして，

７億9,676万円，率については14.79％の増額要求となっております。 

        それでは，主な増減について各費目ごとに御説明をいたします。 

        網掛けの列の右隣「増減額Ｃ」の列を御覧ください。 

 一番上の教育総務費の行を御覧ください。126万４千円の増額となっておりま

す。 

        内容につきましては，右側の「増減の主な理由」を御覧ください。教育指導費

の，スクールバスの契約に係る委託料，遠距離等通学費補助金に係る経費など
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の減額はございますが，文化スポーツ応援事業，学校事務職員の増員，呉市ス

クールソーシャルワーカー派遣事業に係る経費等の増額が主な要因となってお

ります。 

 小学校費の行を御覧ください。１億3,241万９千円の増額となっております。

これは，学校管理費におきまして，昭和西小法面等改修工事に係る経費，教育

振興費において，教師用教科書等の購入費，「山・海・島」体験活動事業に係

る経費などの減額はございますが，学校建設費における空調整備工事実施設計，

横路小学校改築工事実施設計等に係る経費の増額が主な要因でございます。 

 その下の中学校費でございますが，８億4,123万９千円の増額となっておりま

す。 

これは，学校管理費におきまして，郷原中学校外２校の屋上防水工事に係る

経費，教育振興費において，教師用教科書等の購入費などの減はございますが，

学校建設費における空調整備事業，学校建設事業に係る経費の増が主な要因で

ございます。 

        高等学校費でございますが，１億3,087万６千円の減額でございます。 

これは，学校建設費におきまして，第１グランド西側面防球ネット増設工事

に係る経費などの増はあるものの，耐震補強工事・２号館選択教室空調設備工

事に係る経費の減が主な要因でございます。 

 その下の幼稚園費につきましては，福祉保健部の所管でございます。 

 共同給食費の行を御覧ください。前年度とほぼ同額の要求でございます。 

 社会教育費の行を御覧ください。1,517万７千円の減額となっております。 

これは，図書館費，美術館費，社会教育施設費におきまして，エレベーター

改修工事等の各施設修繕に係る経費などの増はございますが，社会教育振興費

における旧金子家住宅保存修理に係る経費，社会教育施設費におけるつばき会

館整備に係る経費などの減が主な要因でございます。 

次に，平成29年度重点事業についてですが，17ページをお願いします。 

平成29年度重点事業は，一覧表のとおりでございます。事業内容につきまし

ては，各予算担当課から順次説明させていただきます。 

沖 本 課 長  それでは，平成29年度重点事業について学校施設課から３点を御説明いたしま

す。 

資料18，19ページをお開きください。 

        まず，学校施設の耐震化でございます。 

１．事業の経緯，趣旨及び２の事業の概要でございますが，耐震補強可能な

建物は，全て完了いたしましたので平成29年度以降は，建て替え対象13棟の実

施設計及び改築工事を実施してまいります。 

３の平成29年度予算でございますが，実施設計は，横路小学校１棟，改築工

事は和庄中学校体育館の解体，東畑中学校校舎建設，和庄中学校体育館建設，

片山中学校重層屋体の建設を実施してまいります。 

資料20，21ページをお開きください。 

二点目は，継続の小中学校普通教室への空調設備の設置でございます。  

１．事業の経緯，趣旨でございますが，教室の暑さ対策として，全ての普通

教室，通常学級・特別支援学級に空調設備を整備するものでございます。 
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２．事業の概要でございますが，今年度におきましては，中学校の実施設計

を実施しております。平成29年度は，小学校の実施設計と中学校にエアコンを

設置します。平成30年度には，全ての小学校に設置する予定でございます。 

３．平成29年度予算でございますが，小学校の実施設計費及び中学校の空調

整備費を要求しております。 

資料22，23ページをお開きください。 

        三点目の新規，安浦中学校給食室整備事業でございます。 

１．事業の経緯，趣旨でございますが，老朽化した安浦中学校給食室を改築

するものです。 

２．事業の概要でございますが，平成29年度に実施設計・地質調査，平成30

年度に建設工事・設備整備，平成31年度に既存の給食室の解体を考えておりま

す。 

３．平成29年度予算でございますが，実施設計費及び地質調査費を要求して

おります。説明は以上でございます。 

多幾山課長  それでは，学校教育課は五つの重点事業について御説明いたします。24ペー

ジをお開きください。 

まず始めに，小中一貫教育の推進です。２にありますとおり，来年度も加配

講師の配置と指定事業を中心に，小中一貫教育の更なる推進を図ってまいりま

す。 

拡充内容といたしましては，１の上から２つめの段落の最後にありますよう

に「英語が話せる子どもの育成事業」において，英検ＩＢＡを中学校３年生に

受検させる予定としております。英検ＩＢＡは授業中に一斉に行うことができ，

英検受験に向けて，合格する力に達しているかを確認できるテストです。また，

個人の分析結果をもとに，個々の弱点を捉え，学習の参考にすることができま

すので英語の授業改善や，着実な学力の向上につなげていけるものと考えてい

ます。 

続いて26ページ，文化・芸術体験活動の推進です。２の事業の概要にありま

すとおり，来年度も引き続き小・中学生を対象に和洋の音楽鑑賞，美術鑑賞及

び日本遺産に認定された構成文化財などの施設見学を計画しています。郷土の

歴史や，文化・芸術に触れる体験活動事業を実施することで，より一層子ども

たちに豊かな感性と郷土を愛する心を育ててまいります。 

続いて28ページをお開きください。「ふるさと子ども夢実現事業」について

です。 

今年度新しく実施しましたこの事業では「ふれあい夢議会」で，５つの提言

のうち２つを採択し，現在実現に向けた取組を進めています。 

事業の概要については２にありますとおり，今年度と同様とし，予算額も今

年度と同額を予算計上し，採択された提案に補助金を交付するよう計画してい

ます。 

続いて，30ページ「ものづくり体験事業」でございます。 

こちらも今年度から新しく事業を実施しておりますが，今年度は市内の７事

業所に協力をいただき，８校の中学校１年生が，２の事業内容にありますとお

り，企業の方に出前授業をしてもらうことで，呉の高度な「ものづくり」の技
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術を目の当たりにしたり，教わったりしています。 

来年度は９校に講師を派遣する予定で，その講師謝金を予算計上いたしまし

た。 

最後に32ページの，新規事業の「学校業務改善事業」について御説明いたし

ます。 

この事業は，１にありますように，呉市で共通の成績処理及び通知表を作成

するシステムを導入する事業です。導入により，教職員の負担軽減を図り，部

活動指導や放課後の子どもへの指導時間など「子どもたちと向き合う時間」を

確保することで，学力向上や学校の諸課題の解決につなげることができるもの

と考えています。 

２の実施年度にありますとおり，来年度に中学校，平成30年度に小学校へ導

入する予定とし，201万１千円を予算計上しております。 

学校教育課は，以上でございます。 

小 川 課 長  学校安全課からは，３つの事業について，御説明いたします。 

まず，「トップアスリート・チャレンジ事業」でございます。 

34，35ページを御覧ください。 

この事業は，34ページ１に示しておりますように，児童生徒の「運動意欲の

向上」及び「技能や技術の習得」，「教職員の指導力の向上」を図ることを目

的として，昨年度から実施している事業でございます。 

今年度の取組状況につきましては，35ページ１に示しておりますように，

「くれ・チャレンジ・マッチ事業」につきましては，昨年度，開発した「児童

生徒が，楽しく競い合える『ＩＴシステム』」「くれ・チャレンジマッチ・ス

タジアム」を教育委員会のホームページにアップし，設定した運動種目に，各

学校で児童生徒がチャレンジし，その記録をシステムに入力して，競い合って

おります。 

現在，全ての小中学校の合計141学級が参加しております。 

また，「トップアスリート派遣事業」につきましては，昨年度に引き続き，

県内の企業やプロチームに所属するトップアスリートを，小中学校の体育の授

業や中学校の運動部活動に派遣しております。 

来年度も，本事業は継続して行うこととして，35ページの３に示しておりま

すように，事業費として，「くれ・チャレンジマッチ事業」においては，シス

テムをより充実していくための「システム改修費」の増額分を含め50万２千円，

「トップアスリート派遣事業」が，本年度と同額の201万７千円，合計251万９

千円を計上しております。 

トップアスリート・チャレンジ事業につきましては，以上でございます。 

これから，御説明いたします２つの事業については，来年度から実施を考え

ている新規事業でございます。 

まず，「呉市スクールソーシャルワーカー派遣事業」について御説明いたし

ます。 

36，37ページを御覧ください。 

この事業は，36ページ１に示しておりますように，教育や福祉に関する専門

的知識・技能や経験を有する者を「スクールソーシャルワーカー」として，学
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校等に派遣し，様々な課題を抱えている家庭等に対して，学校と福祉機関等と

のネットワークを活用した効果的な支援を行い，生徒指導上の諸問題の解決を

図ることを目的としております。 

現状としては，不登校や暴力行為，いじめ等の生徒指導上の諸問題の背景に

は，児童生徒の「心の問題」とともに，保護者の養育力や貧困，児童虐待など

「家庭環境の問題」等様々な問題が複雑に絡みあっており，学校だけでは解決

が困難なケースも見受けられます。 

こうした状況の中で，36ページ下の施策推進イメージに示しておりますよう

に個々の「家庭環境の問題」に対して，社会福祉士等の資格を有した「スクー

ルソーシャルワーカー」が，学校と関係機関とのネットワーク構築の中心とな

って「連絡・調整」に当たったり，直接保護者の相談や働きかけを行ったりす

ること等を通して，問題の解決を図っていきたいと考えております。 

事業費といたしましては，スクールソーシャルワーカー３名分の報償費とし

て，合計210万円を計上しております。 

最後に，「呉市文化・スポーツ応援事業」について御説明いたします。 

38，39ページを御覧ください。 

この事業は，38ページ１に示しておりますように，呉市の子供達の中で，文

化・教育及びスポーツの分野において，全国規模の大会等で，優れた成績を収

めた個人及び団体に対して，報奨金を授与し，それまでの努力や実績を讃える

とともに，将来の夢の実現に向けた支援を行うことを目的としております。 

将来的に，オリンピックなど世界レベルの大きな舞台で活躍する夢を持ち，

志を持って努力する呉の子供達を応援し，「モチベーション」を高めるととも

に，その活躍する姿が，後に続く子供達の「憧れ」となり，ふるさと呉を愛す

る心の育成や呉市の活性化につなげて行ければと考えております。 

具体的には，38ページの２に示しておりますように，呉市在住の中学生及び

高校生の中で，「文化・教育」及び「スポーツ」の分野で，全国規模の大会等

で１位になる等，特に顕著な成績を収めた個人及び団体に対して，個人の場合

は，中学生に５万円，高校生に10万円を，団体の場合は，中学生に20万円，高

校生に30万円を授与することとしており，その事業費として，合計325万円を

計上しております。 

以上でございます。 

荒木事務長  呉高等学校からは，新規事業を２件，御説明させていただきます。 

資料の40ページ，41ページを御覧ください。  

先ず，ＩＣＴ機器導入・整備事業でございます。 

40ページの一番下に「施策推進のイメージ」がございますが，ＩＣＴ機器と

は，そこにありますようなパソコンや書画カメラ，電子黒板機能付きプロジェ

クター，スクリーンなどを用いて行うものでございます。 

１．事業の経緯，趣旨の下から２行目にありますとおり，より高い目標に向

かって，挑戦する意欲を醸成するとともに，目標を実現するための学力を，よ

り一層向上させる必要から，ＩＣＴ機器を導入・整備するものでございます。 

２．事業の概要のとおり，平成29年度では選択教室等２室に設置し，ＩＣＴ

を活用した授業の推進，ＩＣＴ活用に係る教職員研修を実施していきます。平
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成30年度以降に，普通教室や会議室などへ順次導入する計画でございます。 

３のとおり，平成29年度予算は169万２千円でございます。 

41ページを御覧ください。１の（２）見込まれる効果に，５として「板書を

省く」とありますが，板書が全て無くなるといったことではございませんので，

申し添えさせていただきます。 

42ページ，43ページを御覧ください。 

新規事業２件目は，基隆市立高等学校姉妹校締結・交流促進事業でございま

す。 

１．事業の経緯，趣旨のとおり，呉市と基隆市が姉妹都市提携することを契

機として平成29年度に訪問団派遣等，連携・交流を行い，その後，姉妹校締結，

修学旅行を実施するというものでございます。 

２．事業の概要，１行目の姉妹校締結への準備としまして，11月初めに木坂

副市長を団長に，教育委員会からは寺本教育部長と矢野呉高等学校長が基隆市

を訪問しております。 

また，平成29年以降のスケジュールについては，できるだけ前倒しで実施し

ていきたいと考えております。 

３．平成29年度予算としましては192万３千円，これは，生徒５人と教職員

３名の訪問団派遣がそのほとんどでございます。 

以上でございます。 

神 垣 課 長  それでは，文化振興課の重点事業４件ございますが御説明させていただきます

ので，資料の44ページをお願いいたします。 

まず，一つ目の重点事業は「文化芸術の振興」でございます。 

この事業でございますが，１に記載しておりますとおり，呉市の文化芸術の

振興を担う子ども達や若者世代に対して，一流の優れた文化芸術に触れる機会

を積極的に提供し，創造力や感動する心を育むものでございます。 

３に，平成29年度予算，104万２千円を計上しておりますが，その予算の主

な内容といたしましては，ＮＨＫ広島放送局が開局90周年記念事業として，平

成30年３月に，ＮＨＫ交響楽団が呉市文化ホールで公演していただけることに

なりました。 

この機会に，呉市の子ども達や若者で音楽芸術に意欲のある人たちに，公演

を鑑賞していただくとともに，楽団員との交流も行い，トップアーティストの

夢が描けるような事業にしていきたいと考えております。  

        続きまして，「歴史文化資源の活用」につきまして，御説明しますので，資

料の46ページをお願いいたします。 

この事業は，１に記載しておりますとおり今年４月，呉市が日本遺産に認定

された，このチャンスをとらえ，歴史文化遺産パートナー養成講座などを開催

し，文化財・歴史遺産をより身近に感じていただくような事業を展開していき

たいと考えております。 

また，朝鮮通信使に関連する資料を日韓共同で，今年３月，ユネスコの世界

記憶遺産に申請しておりますが，来年の９月頃，登録される可能性が高いと聞

いております。 

登録された場合のイベントや広く情報発信していくための予算を計上してお
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ります。 

続きまして，資料の48ページ，49ページ をお願いいたします。町並み保存

地区御手洗の観光活用につきまして，御説明します。  

この事業は，１に記載しておりますとおり呉市豊町御手洗地区が，平成６年

に「重要伝統的建造物群保存地区」に選定されて以降，町並みの整備や文化財

の保存修理を継続して行っているものでございます。 

３にあります，平成29年度予算1,730万円の事業内容につきましては，保存地

区内の民家等を修理する場合の費用に対する支援や，呉市所有の有形文化財で

あります「旧金子家住宅」修復に関係する予算でございます。 

資料の50ページ，51ページをお願いいたします。『呉市史』資料編 近代Ⅰ

（明治編），同海軍編Ⅰ・Ⅱ編さん事業につきまして，御説明します。  

この事業は，１に記載しておりますとおり呉の歴史に関する基本的な資料を

時代・分野別に整理し，資料編を編さんするものでございます。 

事業の概要といたしましては，２にありますように平成29年度に近代Ⅰ（明

治編）を刊行し平成31年度に海軍編Ⅰを，そして，平成33年度に海軍編のⅡを

刊行する予定で事業を進めていくものでございます。 

文化振興課からの説明は以上です。 

清 水 課 長  平成29年度に重点的な取組を行う事業は，以上でございます。 

        なお，資料の52ページから58ページは，予算担当課別のその他の主な事業を記

載しておりますので，後ほど御覧いただければと思います。 

説明は，以上でございます。 

教 育 長  それでは，御質問がありましたらお願いいたします。 

舩 尾 委 員  何件かの内，まず１点お願いいたします。空調設備の設置について，ここでは，

中学校が28年度に実施設計，29年度工事物品搬入とあるのですが，実際に稼働

するのは，恐らくどこかの夏からだと思うのですが，どこの夏からでしょうか。 

沖 本 課 長  実際には稼働できる冷房という形で言えば，恐らく30年度，設置の翌年になる

と思います。 

舩 尾 委 員  翌年。中学校で言えば，翌年。 

沖 本 課 長  はい。 

舩 尾 委 員  小学校で言えば31年度。 

沖 本 課 長  はい。 

舩 尾 委 員  はい。ありがとうございます。 

教 育 長  ほかに御発言はありませんか。 

香 川 委 員  呉市スクールソーシャルワーカーの派遣事業を新規で取り上げられているので

すが，わたしは，これはとても良いと思います。今，家庭に問題がある人がた

くさんいるので，スクールソーシャルワーカー，また保健師さんとかいろいろ

な関係機関が連携することは，子供にとって，今広島の方でもご飯が食べられ

ない子供にボランティアの人達が夕食を食べらせたりといろんなことをされて

いるのですが，是非これを進めていって，子供達にしていったら良いことだと

思いました。  

もう一つ，これは今の事業の中に入ってなかったのですが，今日の新聞に部

活のことが出ていたのですが，国家資格の人が部活の指導をするというのがあ
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ったので，ちょっと，どんなふうなものかお聞きしたいなと思いまして。今の

分とは違いますけど。 

教 育 長  可能な範囲で。 

小 川 課 長  いわゆる外部指導者ということで，ある程度の権限を持たして，教職員の負担

を減らす為にということで，今国が考えている事業のことだと思うんですが，

詳細については，まだ通知が来ておりませんので。 

香 川 委 員  新聞に出ていたので。 

小 川 課 長  大体このくらいのことしか，今情報が入っていないので，申し訳ないのですが。 

香 川 委 員  週１回位は休みにするということが調べられているが，休みのない学校も多い

というふうに新聞にはあるようですが，呉ではどうでしょうか。 

小 川 課 長  呉の方の集計を見てみますと，ほとんどの学校が一定のルールの基に，週に

１日とか２日とかいう形で休養を取るようにしております。 

香 川 委 員  はい。ありがとうございました。 

教 育 長  今の件は，まだ新聞程度しか出ていないので決定ではないです。一番大きな問

題は，国の方は教職員の業務改善ですね。負担軽減を図りたいということなの

ですが，部活が一つの大きなネックになっている。指導者を養成するという流

れになっておりますけれども，現場サイドから見たら，一番大変なのは，今ま

でも地域の方に入ってもらっていたけれども，学校教育の中のどこが主になる

のかというところで，例えば，教師を飛び越えて，「先生の言うことは聞かな

くて良いから自分の言うことを聞け」みたいな，そんな例が結構あって，地域

の人同士と学校の教員がトラブルになる場合なども多かったのですね。今の体

罰の問題なんかも，しっかり研修して配置してもらわないと困りますし，今回

の新聞報道を見ても，かなり研修のところに重きを置くと書いていましたが，

まだまだ先が見えないというのが，今の実際の現場サイドと国の考えに少し乖

離しているのかなと思います。 

舩 尾 委 員  今の香川先生が言われた，スクールソーシャルワーカーについて，これまでス

クールカウンセラー等あった中で，成果をあげてきたと書かれてあるようです

が，スクールソーシャルワーカー，社会福祉士などと書かれていますが，例え

ば暴力行為とかそういったことに対して先生の負担は軽減してくると思うので

すが，家庭や生徒に対する権限のところで，先生だと学校内のいろんなところ

に対して権限があるが，スクールソーシャルワーカーは，警察とも違うと思い

ますので，相手が話しをするような様子だと大丈夫だと思うのですが，そうで

はない場合，権限がなかなかおきてこないと思うのですが。その辺はどうなの

でしょうか。 

小 川 課 長  おっしゃるとおり，そのあたりが非常に難しいところだろうと思うのです。  

スクールソーシャルワーカーが，家庭に入っていこうとしても，なかなか会っ

てもらえないという状況があれば，なかなか難しいとところではあるんですけ

れども，そういった中で権限のある，例えば警察とかそういう関係としっかり

連携を図りながら働きかけをしていくという，関係機関のネットワークを作る

中心になっていただくという役割を果たしていって，効果をあげているという

実態もありますので，そういう形でソーシャルワーカーを要として学校，関係

機関そのあたりの力を集約してあたっていきたいというふうに考えて今事業を
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しています。 

舩 尾 委 員  ケースバイケースで，こちらと連携したりとこちらと連携したりとかとしてい

くということですね。 

教 育 長  よろしいですか。そのほかには。 

舩 尾 委 員  もう一点。市呉の姉妹校のお話を前々から伺っていたのですが，相手の学校は，

口頭で良いのですが，どういった学校かちょっと紹介していただきたいのです

が。 

荒木事務長  台湾の基隆市というところの市立，基隆市立基隆高等中学校，中学校と高等学

校が一緒になっているところで，うちよりも規模的には大きい学校で他の国と

も姉妹提携なんかを結んでおられると聞いております。 

寺 本 部 長  実際に基隆の学校に行きまして学校の様子を見ましたけれども，学力的にはか

なり高いレベルのところだと思いますし，スポーツでは，バスケットとかバレ

ーとかそういったものについて力を入れて，いわゆる台湾の全国大会に出る実

力もありますし，また，芸術コースといって，学科にそういう風なものを設け

て専門的なものを身に着ける，総合的に学力の高い学校だと捉えておりました

し，学校自体も非常に落ち着いていて，大歓迎をしていただきまして，是非い

い形で交流を進められればと思っております。 

舩 尾 委 員  台湾ということで行き来もしやすいと思います。なかなか背伸びしてしまうと

後が続かないと困ると思うのですが，結構長続きしながらお互いの為になれば

良いと思います。 

寺 本 部 長  基隆はアメリカにも二人くらい交流する生徒を派遣したり，日本でいうと熊本

の学校とも，既に交流しているという実績もあります。そのビデオも見させて

いただきました。ですから海外の学校との交流が実際にある学校ということで，

その辺のノウハウを持っている学校ではなかろうかと思いました。 

舩 尾 委 員  ありがとうございました。 

教 育 長  中高の一貫校ですか。 

寺 本 部 長  中高の一貫校です。 

教 育 長  そのほかにありませんか。 

水 野 委 員  一つだけちょっと。トップアスリートチャレンジ事業のところで，体力検査

の調査のところがちょっと気になったのですが，女子の合計点の順位のところ

で，35ページですね。体力運動調査のところで，平成26年は23市町村中18位で

あったけれども27年は21位と。後二つ位しか下がないのですが。このあたりは

どういうような状況なのでしょうか。 

小 川 課 長  確かに順位としては，県全体の中では決して良くない位置におるのですが，体

力テストなどで，各種目の平均の記録を点数化して合計点を出しているのです

が，その合計点ついては，小学生も中学生も毎年上がっていっております。そ

ういった意味では，呉市の子供達の体力は徐々に上がっていっているのですが，

広島県全体で見るとちょっと順位が低い。つまり広島県が，全国の中でも結構

良いところに位置づいてレベルが高いので，呉市も頑張っているのですが，よ

そも頑張っているというところで，負けないように今から頑張らせていきたい

と思います。 

教 育 長  そのほかには。 
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森 尾 委 員  今の水野委員さんの話の中で，これはオフシーズンに限られるのですよね。

トップアスリートをこちらに派遣をしてということになると。そうするとオフ

シーズンとなると，野球で言えばキャンプインとかいろいろあって調整が非常

に難しいと思うのですが。大変生臭い話を言うのですが，限度額は大体どれく

らいなのでしょうか。トップアスリートを呼びますよね。それを招聘して学校

内に派遣するんでしょうが，その時の招聘費用といいますか，その限度額はあ

るのでしょうか。 

小 川 課 長  これも誰を呼ぶかでかなり差はあるのですが，平均的に一人呼ぶのに５万円

程度でお願いしているところです。 

森 尾 委 員  ＪＴサンダースとかいろいろ書いてあるんですが，この前バスケットのドラゴ

ンフライズになるのですかね。あのチームが来た時に，かなりの距離から投げて

入れて見せるということをしたのですが，どれくらいになるのか聞いてみたので

すが，招聘したところは，金を持っているので参考にはならないのですが。いく

らくらいかかるのか聞いてみたかったので。５万円ですか。 

教 育 長  上がる可能性はあるのですか。 

小 川 課 長  そういう派遣を取りまとめて調整をしてくれるそういう団体がありまして， 

そこをとおしてＪＴであったり，ドラゴンフライズであったり，そういったとこ

ろに声をかけていただいて，日程も調整させていただいているという形です。 

森 尾 委 員  こちらからＪＴならＪＴにお願いするのではなく，派遣してくるものについて

ということですか。 

小 川 課 長  これだけの学校が今，この種目で希望している，ということをこの団体の方に

伝えて，その団体の方が企業と交渉して日程を調整して，学校とうちとの調整を

して日程を決めていくということです。金額もその５万円の範囲内でということ

です。 

教 育 長  そのほかはよろしいでしょうか。 

（なしの声）  

教 育 長  御発言なしということで，それでは，本件については原案のとおり可決してよ

ろしいですか。 

教 育 長  御異議なしということで，よって本件は原案どおり決します。 

以上で定例会を閉会します。 

 

      （１６：５５） 
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上記のとおり，会議の次第を記載して，その相違ないことを証するため，ここに署名する。 

 

 

（ 教育長  中 村 弘 市  ） 

 

 

（ 委  員  香 川 治 子 ） 

 

 

                          （ 委  員  森 尾 敬 介 ） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（平成２８年１２月１６日定例会） 


